

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.368.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 1 de Junio de 1937

El Gobierno de Valencia, con propósitos criminales, quiere provocar la guerra universal para salvarse, viéndose perdido

Alemania e Italia se retiran del Comité de Control y del de no ingerencia.-De Kiel han salido unidades de la flota de guerra alemana, que van a reforzar la escuadra que se encuentra en aguas extranjeras.-Se asegura que Berlín ha enviado un ultimatum al Gobierno de Valencia.-Manifestación de simpatía en Salamanca.-Vibrantes palabras del Generalísimo Franco

ESPAÑA EXPRESA SU SIMPATIA A ALEMANIA

BERLIN.— Hitler ha recibido el siguiente telegrama del Generalísimo Franco: «En ocasión agresiva cobarde ha sido víctima el «Deutschland», ruego a V. E. así como al noble pueblo alemán reciban la expresión de mi simpatía y la simpatía de la España nacional».

HAY QUE TERMINAR CON LOS CRIMINALES BOLCHEVIQUES

BERLIN.— Toda la Prensa alemana condena fuertemente el bombardeo del «Deutschland».

Con el título «Tenemos que terminar con los criminales bolcheviques», el «Völkischer Beobachter» dice que los «bandidos de Valencia» han añadido un nuevo eslabón a la cadena de bombardeos a buques extranjeros que efectúan el control. Es de esperar que este bombardeo sacará al fin de su letargo al Comité de no intervención, a cuya puerta están llamando las víctimas de los barcos alemanes e ingleses.

El «Beozzer Am Mittag» dice que el bombardeo demuestra a lo que puede conducir una indebidamente tolerancia con las mentiras que contiene el informe rojo. Añade el periódico que si el barco hubiese estado dispuesto para actuar, no hubiera escapado ni una sola de las víctimas; ni un solo disparo salió del barco alemán ni antes ni después del ataque.

LUTO EN ALEMANIA

BERLIN.— A los comentarios ya referidos de la prensa alemana, en relación con la criminal agresión de que ha sido objeto el acorazado alemán, hay que añadir la del periódico «Der Montag», que califica de cínica la versión dada por el Gobierno de Valencia. Alemania, dice el periódico, está firmemente decidida, no solo a luchar contra el bolchevismo, sino a conservar la paz en Europa; las demás naciones no deben esperar que se atente «Ste grünen», pues los hombres que allí perecieron se encontraban cumpliendo un deber, impuesto por el plan de no intervención. De la repercusión que ha tenido en el extranjero nos dan muestra los periódicos franceses, que al comentarlos, se preguntan inquietos qué es lo que puede pasar. «L'Intransigent», periódico de París, afirma que el Gobierno de Valencia nunca ha tenido ni mostrado la intención de respetar el control internacional. «El Journal de Italia» dice que estos atentados, de los que son víctimas los barcos italianos y alemanes, afectan a todas las naciones representadas en el comité de no intervención.

BERLIN.— El pueblo alemán ha expresado su enorme consternación por el cobarde atentado de que ha sido víctima el acorazado «Deutschland»; todas las banderas de los edificios públicos están a media asta y el ministro del interior ha ordenado luto oficial de tres días.

LA DECISION DEL GOBIERNO DEL REICH

BERLIN.— En los círculos bien informados se declara que el delegado alemán en la Comisión de no intervención, ha recibido órdenes de comunicar al presidente del Comité, el informe oficial sobre el bombardeo del acorazado «Deutschland» así como para notificar el siguiente acuerdo del Gobierno del Reich: El Gobierno del Reich no participará en el sistema del control así como en las sesiones del Comité de no intervención, mientras no se le garantice absolutamente que hechos, como el acaecido, no volverán a repetirse; las medidas que habrán de adoptarse en contestación a lo inaudito y ruin ataque del Gobierno de Valencia, serán tomadas por el Gobierno del Reich desde luego, y según su propio parecer, además, se han dado órdenes a sus fuerzas navales para que se defiendan con las armas contra todo avión o barco de guerra rojo que se les pretenda acercarse.

LA AGRESION AEREA DE LOS ROJOS A LOS BARCOS ITALIANOS

El representante italiano del Comité de no intervención, denunció ante el Comité, el ataque aéreo contra barcos italianos que aseguraban el control internacional. El día 24, varios aviones de bombardeo, después de lanzar bombas sobre Palma de Mallorca, atacaron los barcos italianos atracados fuera del puerto.

Cinco bombas lanzadas alrededor del «Nevona», perjudicaron el puente del barco; otras cinco bombas grandes, cayeron en las proximidades del «Mirabelle» y «Barleta», que se encontraban en la bahía de Palma; una gran bomba cayó sobre la cabina de oficiales del «Barleta», resultando muertos seis oficiales y muchos heridos, entre ellos, el comandante.

Grandí demostró la gravedad de los hechos, señalando que los ataques fueron cometidos deliberadamente; y añadió que el comandante del destructor británico presente, puede testimoniar la naturaleza de los hechos, dijo que el Gobierno fascista se reserva el derecho de tomar medidas para proteger la bandera italiana. Los ataques contra los barcos italianos, en cumplimiento del derecho impuesto por el Comité de no intervención, van dirigidos contra este Comité, su economía

Cómo fué bombardeado el crucero alemán «Deutschland»

De fuente oficial nos llega de Berlín la siguiente noticia: Hace pocos días los aviones rojos españoles volaron sobre el puerto de Palma de Mallorca, bombardeando los buques ingleses, alemanes e italianos que se hallaban surtos en aquellas aguas. Seis oficiales italianos murieron a consecuencia de este ataque.

El sábado, 29 de Mayo se encontraba el acorazado alemán «Deutschland» en la rada de Ibiza. Dicho barco pertenece a las fuerzas marítimas, que por orden de la comisión londinense de no intervención ejercen el control marítimo internacional, pero a pesar de ello el acorazado fué bombardeado entre seis y siete de la tarde por dos aviones del gobierno rojo de Valencia, que descendieron a poca altura, lanzaron bombas sobre el buque. Como el barco se encontraba anclado y no se contaba en absoluto con la posibilidad de un ataque, la dotación no se hallaba en los puestos de combate, sino en la sala NO BLINDADA

Los criminales atentados contra las nobles naciones alemana e italiana servirán para estrechar nuestra solidaridad con ellas.

Nuestra protesta

Una prueba más del desprecio que al Gobierno rojo de Valencia le merecen el derecho y la justicia es el bombardeo inícuo de que han sido víctimas en estos últimos días los buques de guerra italianos y alemanes, encargados por el comité de no intervención de la vigilancia de las costas españolas.

Mientras los barcos franceses e ingleses, en aguas del Cantábrico, se dedican a romper el bloqueo de Bilbao, los nuestros, a la boca del puerto, certifican con su presencia la efectividad del bloqueo, pero se abstienen de ejecutar el menor acto hostil, en señal de respeto al comité internacional a que aquéllos representan.

En cambio, en el campo contrario, salen los aviones deliberadamente a buscar en sus bases, oficialmente designadas, a los barcos encargados por 27 naciones de evitar el contrabando de guerra, y aprovechándose de la impunidad que la neutralidad de la misión de que éstos están encargados les proporciona, les ametrallan a placer, causando en ellos multitud de víctimas inocentes.

Es un contraste que conviene hacer resaltar para, que todo el mundo civilizado comprenda de una vez de qué parte

de proa, donde precisamente se estaba celebrando el oficio divino. A consecuencia del bombardeo resultaron 23 muertos y 83 heridos, víctimas de este cruel y alevoso ataque. Una segunda bomba cayó en la cubierta lateral del barco, donde produjo escasos daños.

A pesar de que el «Deutschland» fué alcanzado por dos bombas no hizo uso de sus baterías, dirigiéndose inmediatamente a Gibraltar para desembarcar allí a los heridos.

Este nuevo y criminal ataque llevado a cabo por los rojos españoles contra un barco alemán después de haber dirigido por dos veces tanto al comité de no intervención como al Gobierno de Valencia, la advertencia de que no realizasen ataque alguno contra los barcos que hacen el servicio de control internacional, obliga al Gobierno del Reich a tomar medidas que comunicará inmediatamente al Comité de no intervención.

están la razón y el respeto a los pabellones extranjeros y a la vida de sus súbditos, que es lo primero que se debe exigir al que quiera ser respetado.

Estas son las consecuencias de esa política nefasta que están siguiendo los Gobiernos de Francia y de la Gran Bretaña, ayudando de una manera decidida a los bolcheviques españoles, mientras oficialmente se cubren con la careta de la neutralidad.

Desde el principio de la guerra están los rojos procurando producir un conflicto de carácter internacional, y para ello no reparan en emplear los medios más criminales.

El bombardeo infame de los buques italianos y alemanes debe terminar con esas maniobras odiosas, llevadas a cabo por los que no ven otro medio de salvarse que sumir a la humanidad en una guerra cruenta, en la que las víctimas se cuentan por millones.

Conste nuestra protesta más enérgica contra estos actos de piratería aérea, indignos de unos seres que se apellidan españoles, pero es que no lo son más que de nombre, pues el español jamás ha empleado estas armas innobles y desleales.

Desesperados los rojos por su derrota quieren encender la guerra universal para salvarse.

y su prestigio, mirando así el plan de control de diez meses de negociación.

Toda la prensa italiana comenta indignada el atentado.

Este ataque tiene el carácter de una provocación internacional, pues los bombardeos buscaron de manera precisa y premeditada, las unidades italianas que ejercían funciones de control aceptado y firmado por 27 naciones. Por eso la agresión va dirigida también contra la política del Comité de no intervención.

SE RETIRAN DEL COMITE DE CONTROL Y DEL SENO DE NO INGERENCIA

LONDRES.— Von Ribbentrop, embajador de Alemania en esta capital, ha dirigido por la tarde una carta al Comité de no intervención, diciendo que a consecuencia del ataque criminal realizado por la aviación del Gobierno de Valencia al acorazado «Deutschland», Alemania ha decidido abstenerse de participar, según resolución del Gobierno del Reich, en el sistema de control, así como en las sesiones que celebre el Comité de no Ingerencia.

Hoy ya no asistieron a la sesión del Comité los representantes de Alemania e Italia.

El Gobierno italiano ha decidido también no participar en el control mientras no se den las suficientes garantías a las Potencias firmantes del Pacto.

FALLECE OTRA VICTIMA

GIBRALTAR.— Ha fallecido uno más de los heridos en el acorazado «Deutschland», a consecuencia del bombardeo de que ha sido objeto. Con este son veinticuatro el número de muertos ocasionados por el criminal atentado de la aviación roja.

SOLEMNES FUNERALES

GIBRALTAR.— Ayer tarde, a las cin-

Toda la prensa publica largas informaciones, al mismo tiempo que hace resaltar la gran importancia que este grave incidente puede representar para la paz de Europa.

En el «Fuay d'Orsay» había ayer tarde gran nerviosismo; pero donde más ha repercutido ha sido en la Bolsa, dando lugar a una de sus sesiones más agitados.

Casi todos los valores de la Renta francesa han experimentado grandes pérdidas. El que menos ha descendido un entero, y todos sin excepción han cerrado con abundancia de la oferta y carencia absoluta de demanda.

Además se ha producido un hecho altamente significativo y es que los únicos valores que se han sostenido y aun se ha mostrado con alguna tendencia al alza son los de Riotinto. Ello demuestra que la España de Franco obtiene a estas horas en los medios financieros europeos mayor crédito y firmeza que los de la propia Francia.

LA BOLSA DE PARIS

PARIS.— Las noticias que se reciben en torno al sucedido con el «Deutschland», y principalmente el ultimatum que se dice ha enviado Alemania al Gobierno de Valencia, ha producido gran preocupación en la Bolsa de París. Los valores industriales han sufrido casi todos notable descenso. El Banco Nacional baja trescientos francos. Las Minas españolas de Riotinto puede decirse que son las únicas que no han sufrido apenas variación.

LOS ROJOS CONTINUARAN SUS BOMBARDEOS CONTRA BUQUES EXTRANJEROS

PRAGA.— El delegado del Gobierno de Valencia, Indalecio Prieto, ha declarado que la aviación republicana continuará actuando en la misma forma que hasta ahora contra los barcos extranjeros que estén anclados en las proximidades de los puertos nacionales.

MANIFESTACION DE SIMPATIA.-PALABRAS DEL GENERALISIMO Y DE VON FAUPEL

SALAMANCA.— Se celebró anoche con gran fervor y entusiasmo patriótico una manifestación de adhesión y simpatía al Generalísimo Franco y a los Embajadores de Alemania e Italia, con motivo de la bárbara agresión de la aviación marxista al crucero alemán «Deutschland», joya de la marina germana.

Un gentío inmenso se dirigió al Cuartel del Generalísimo, entre vítores a Alemania y a Italia. El Caudillo hubo de salir al balcón y dirigió a los manifestantes estas emocionadas palabras:

«Españoles: Esta expresión de amistad española, de la honradez española contra la barbarie roja, tiene su mejor exponente en el entusiasmo de vuestros corazones y la tendrá aún mayor cuando hasta en los más apartados rincones de España llegue nuestra justicia.

Yo os pido, que ante la agresión a la noble nación alemana elevéis vuestros corazones gritando conmigo: ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia! ¡Viva España!».

Las palabras del Generalísimo fueron recibidas por la multitud con resonantes aclamaciones y vivas.

Los manifestantes se detuvieron luego ante el Gran Hotel, donde se encontraba el embajador de Alemania, señor Von Faupel, expresándole sus sentimientos por el bombardeo del «Deutschland» con aclamaciones delirantes a Alemania.

Desde el balcón principal del edificio habló el señor Von Faupel, quien dijo que sólo pronunciaría unas palabras y que éstas eran:

«¡Arriba España!
¡Viva Italia!
¡Viva Alemania!».

El general Millán pronunció una vibrante arenga.

La muchedumbre desfiló después por delante de la Embajada de Italia, vitoreando a la nación hermana y al Duce. En ausencia del embajador, un representante de la misma agradeció los vivos y manifestaciones de simpatía hacia Italia.

Los manifestantes se disolvieron en la Plaza Mayor.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES.— Ayer tarde se reunió, convocada urgentemente, la Cámara de los Comunes.

En la reunión el señor Eden dio cuenta de los incidentes ocurridos en el Mediterráneo, mostrándose muy reservado en sus declaraciones.

El señor Eden contestó con el si-

lencio a las preguntas que le hicieron dos diputados laboristas que preferían envenenar más la cuestión.

REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES.— Ayer se ha reunido el Comité de no intervención.

Después de amplia discusión no se tomó medida alguna para proteger a los barcos alemanes encargados del control marítimo. A la reunión asistieron los representantes de Gran Bretaña, Francia, U. R. S. S., Bélgica, Checoslovaquia y otras más.

Se acordó al final de la sesión reunirse nuevamente cuando lo estimen oportuno.

A la reunión no asistieron los representantes de Alemania e Italia.

De lo tratado en la reunión dieron cuenta al embajador de Alemania Von Ribbentrop.

ALEMANIA E ITALIA, DE COMUN ACUERDO

ROMA.— Los círculos oficiales se niegan a hacer declaración alguna. Sin embargo, dejan prever que los gobiernos de Roma y Berlín prosiguen su plan común en lo que concierne a la situación de España y no están dispuestos a observar una actitud pasiva ante la criminal hazaña de los aviones rojos contra el acorazado «Deutschland» en aguas de Palma de Mallorca.

LOS BARCOS DE GUERRA SALLEN DE SAN JUAN DE LUZ

SAN JUAN DE LUZ.— Casi todos los barcos de guerra que se encontraban en la rada de San Juan de Luz llevaron anclas para cruzar las costas de España.

Únicamente han quedado en este puerto los torpederos ingleses «Fox Hound» y el «Forestier», quedándose también el cañonero francés «Audacieux».

LOS BARCOS ALEMANES LLEVAN ORDEN DE DISPARAR CONTRA LOS AVIONES ROJOS

LONDRES.— Hitler ha dado orden a todos los barcos de guerra alemanes, de disparar contra todos los aviones rojos que aparezcan en el horizonte.

EN SEGUNDA PAGINA LA MANIFESTACION DE ANOCHE EN BURGOS DE SIMPATIA A ALEMANIA E ITALIA

Nota del gobierno civil

Se hace saber al comercio en general, que desde el primero de Junio y a fin de facilitar el servicio de inspección, todos los artículos deberán estar marcados con sus respectivos precios; que estos no podrán exceder de los que regían el 18 de Julio de 1936, a no ser que se encuentren modificados por esta Junta de Abastos, y los que procedan de otras provincias por la factura del comerciante remitente que deberán a su vez, traer la aprobación de la Junta de Abastos de su provincia y deberá ser presentada para su ratificación o modificación, o en su caso, a la de esta provincia.

Burgos 31 de Mayo de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

El barco mercante rojo «Ciudad de Barcelona» choca con una mina y se hunde, pereciendo sus 110 tripulantes

SALAMANCA.— El barco mercante «Ciudad de Barcelona», se ha hundido a la una y treinta de la tarde de ayer, a consecuencia de haber chocado con una mina.

La tripulación, compuesta de ciento diez hombres, ha perecido en el naufragio.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 31 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Sin novedad en ligeros cañones y tiroteos.

Frente de Soria: Sin novedad, habiéndose presentado varios milicianos con armamento.

Son completamente falsas las noticias propagadas por los partes rojos de haber avanzado sus líneas en este frente donde no ha habido combates y nuestras posiciones no han alterado lo más mínimo sus puestos y avanzadas.

Frente de Vizcaya: Amparado por la fuerte niebla reinante, el enemigo llevó a cabo un desesperado ataque contra nuestras posiciones del monte de San Pedro ocupadas recientemente.

Fue durísimamente castigado y los cinco batallones que efectuaron el ataque perseguidos por nuestras tropas que les obligaron a desbandarse, abandonando más de ciento cincuenta muertos y sufriendo un elevadísimo número de heridos.

Frentes de Santander, León y Asturias: Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Frente de la Sierra de Guadarrama: Como resultado del combate del día de ayer en el sector de La Granja, el enemigo dejó abandonados más de trescientos muertos.

En el día de hoy, reforzado por nuevos contingentes, atacó la posición nuestra de Cabeza Grande, donde sufrió durísimo quebranto, contraatacando nuestras fuerzas que le obligaron a abandonar sobre el campo más de cuatrocientos muertos.

Frente de Madrid: Sin novedad.

Ejército del Sur

Sin novedad, con cañones.

Actividad de la aviación

En Mallorca han continuado las agresiones aéreas contra la población civil, que tendrá justa respuesta.

Un avión enemigo, tripulado por un piloto checoslovaco, ha sido derribado en aquella isla.

Salamanca 31 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Bajo el Patronato de la excelentísima señora del Generalísimo, se ha creado la obra «Lectura para el Soldado».

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas Provinciales de Prensa y Propaganda de los gobiernos civiles.

Edición de las ocho de la noche

Disposiciones oficiales

El pago de alquileres y la normalidad de contratación urbana

El "Boletín Oficial del Estado, publica el siguiente decreto ley:

La situación anormal creada a los inquilinos con motivo de las actuales circunstancias y principalmente por la destrucción, incendio y saqueo de edificios, muebles, valores, dinero y enseres domésticos de toda clase llevados a cabo por los dirigidos rojos y sus secuaces en las zonas que dominan, así como el percibo de alquileres indebidamente cobrados por entidades o personas marxistas, producen como consecuencia obligada, en ocasiones, la imposibilidad de poder abonar los alquileres, y en otras, aun siendo posible y viable el pago, el verificarse de una sola vez, surgiendo en esta ocasión, bajo estímulo de justicia y equidad la conveniencia de adoptar medidas que resuelvan los conflictos de intereses que la realidad plantea y que faciliten la vuelta a la normalidad en punto a la consumación de la contratación urbana.

En virtud de las anteriores consideraciones,

DISPONGO:

Artículo primero. Las rentas por alquiler de fincas urbanas, devengadas a partir de primero de Julio último, inclusive, y no satisfechas hasta la publicación del presente Decreto-Ley en poblaciones liberadas y hasta el día de la liberación en las que estén en poder del enemigo o la fecha posterior que en su caso se señale en esta disposición, quedará condonada total o parcialmente, según las circunstancias que concurran en los siguientes casos:

Primero. Serán condonados totalmente a) Cuando hayan sido robados o saqueados los pisos o cuartos, o incendiados los muebles y enseres que en ellos poseyeran los inquilinos, o las casas en que éstos habitaban parcialmente destruidas con ocasión de las actuales circunstancias y no hubiesen vuelto los arrendatarios a amueblar y habitar sus viviendas después del saqueo, robo, incendio o destrucción.

b) Cuando el inquilino sea obrero, empleado o dependiente y se encuentre en paro forzoso, sin tener fortuna propia que le permita satisfacer los alquileres atrasados.

c) Cuando se trate de viudas y huérfanos de fallecidos en el Movimiento por la Patria, luchando por ésta o asesinados por los rojos, que no tengan ingresos superiores a cuatro mil pesetas anuales.

d) Cuando el arrendatario se halle en el frente luchando por España y por esta causa hubiesen disminuido sus ingresos en más de una tercera parte, siempre que no alcance los que le quedarán a la suma de cuatro mil pesetas anuales.

Segundo. Serán condonadas parcialmente:

a) Cuando, después de saqueados o incendiados los pisos, los inquilinos hubiesen vuelto a amueblarlos; en este caso la condonación se limitará al importe de las rentas durante el tiempo en que el piso estuvo sin habitar.

b) Cuando las rentas hubiesen sido satisfechas a entidades, administradores o personas que hayan exigido el pago, bien invocando disposiciones carenciales de todo valor jurídico, o con amenazas suficientes para inspirar al inquilino, sus familiares o representantes, fundado temor de peligro personal grave.

Esta condonación solo alcanzará a las cantidades satisfechas por dicho concepto.

c) Cuando por hallarse ausentes de su domicilio los arrendatarios antes del dieciocho de Julio último no hayan regresado a la población en que vivían a causa de no encontrarse ésta en poder del Ejército Nacional, o estar creada por el enemigo.

La condonación en este caso será de la mitad de la renta, durante el tiempo de la dominación roja o de su cerco y dos meses más o hasta que volvieran a habitar el piso, si lo ocupase nuevamente antes de este plazo.

d) Cuando hallándose en su vivienda los inquilinos desde el dieciocho de Julio hubiesen obligado por la fuerza a abandonar la casa marxistas. En este caso la condonación se contará a partir del día en que fueron obligados a abandonar la casa y terminará en la fecha indicada en el apartado precedente y en igual proporción.

e) Cuando los arrendatarios que habitando sus pisos o casas en dieciocho de Julio hayan abandonado sus domicilios con posterioridad para trasladarse a la zona Nacional y lo hubieran efectuado, así como también aquellos que habiendo sido sorprendidos en la zona roja y sean arrendatarios de pisos o casas situadas en la zona Nacional, se hubiesen encontrado imposibilitados de volver a su residencia habitual.

La condonación en los precedentes casos será de la mitad de la renta, computándose en el primer supuesto por el tiempo que dure la dominación roja que ha motivado la evasión del arrendatario y dos meses más si antes no hubiere vuelto a ocupar su piso o casa, e iguales plazos computados a partir de la posible reintegración del inquilino a su anterior y habitual residencia en el segundo de los supuestos.

f) Cuando sin hallarse comprendido en ninguno de los casos de condonación total o parcial antes expresados, y tratándose de poblaciones que hubiesen estado bajo la dominación roja o cercadas más de un mes, los inquilinos no hubiesen satisfecho los alquileres correspondiente, se condonará el 50 por 100 de la renta devengada y no satisfecha durante el tiempo que hubiesen estado las respectivas poblaciones en poder de las fuerzas marxistas o sujetas a sus cercos, y dos meses más, siempre que el precio o merced anual del alquiler no fuera superior a ciento cincuenta pesetas mensuales.

Artículo segundo. Los inquilinos que, por no encontrarse comprendidos en los casos expresados, no disfruten de condonación, o por beneficiarse ésta sólo parcialmente deban satisfacer algunas rentas atrasadas, cualquiera que sea la causa y el número de éstas, tendrán derecho a pagar sus atrasos, abonando cada mes la cuarta parte de una mensualidad vencida, sin perjuicio del cumplimiento de sus obligaciones corrientes.

Artículo tercero. Conocida que sea la suma de alquileres, cuya condonación total o parcial se haya concedido, las Cámaras de la Propiedad Urbana prorratearán la cifra resultante entre todos los propietarios o usufructuarios de fincas urbanas o perceptores de rentas por el concepto de inquilinato a fin de que puedan percibir los dueños de los edificios cuyos alquileres se condonan, el importe correspondiente a los mismos, deducida la parte que se les asigne en la derrama. En ésta contribuirán todos los propietarios de fincas urbanas, estén o no inscritas en el Registro Fiscal. A este efecto, las citadas Cámaras de la Propiedad Urbana se pondrán de acuerdo entre sí para establecer las bases sobre las cuales se fijará la derrama, dictándose por la presidencia de la Junta Técnica del Estado las instrucciones necesarias.

Artículo cuarto. Las disposiciones contenidas en los artículos precedentes, beneficiarán incluso a los inquilinos contra quienes se haya dictado sentencia firme en juicio de desahucio por falta de pago, siempre que no se haya efectuado el lanzamiento y también a los inquilinos demandados en juicio sobre pago de rentas, aunque haya recaído contra ellos sentencia firme, pero a éstos solamente les beneficiará en la cantidad que todavía no se hubiera entregado al actor; las costas devengadas en juicios y otros juicios, las abonarán las partes por mitad, de no haberse acordado otra cosa en sentencia firme. Los Jueces dictarán de oficio providencia, suspendiendo, en el estado en que se hallaren, los procedimientos expresados, por término de veinte días, durante los cuales podrán pedir los demandados que se les concedan los beneficios aludidos, y pasado este término sin haberse formulado la pretensión correspondiente, seguirá su curso el procedimiento a instancia del actor. La concesión de esos beneficios se solicitará ante el Tribunal que hubiere conocido en primera instancia del juicio suspenso y se sustanciará por los trámites de juicio verbal.

Artículo quinto. En las poblaciones en que a causa de la guerra queden destruidas viviendas en tal número que constituya un problema de falta de albergue, se creará una Junta formada por el alcalde, un representante de la Cámara de la Propiedad Urbana y otros de la Asociación Oficial de Inquilinos o, en defecto de una u otra, de un propietario y un inquilino de signados por aquél, la cual facilitará, con carácter obligatorio, por parte de los propietarios mediante el alquiler que lije en cada caso, viviendas desocupadas a los vecinos que lo soliciten y estén sin albergue por haber quedado inhabitable el que tenían, procurando una equivalencia de categoría entre la vivienda inutilizada y la que el solicitante vaya a ocupar.

Artículo sexto. Por la Junta Técnica del Estado se dictarán las disposiciones que fueren necesarias para la aplicación del presente Decreto-Ley.

Dado en Salamanca a 28 de Mayo de 1937.

Francisco Franco

FIN DE CURSO

Alejandro Salazar nos aseguró, al terminar el pasado curso, días antes de iniciarse nuestra gloriosa revolución nacional-sindicalista, que al empezar el que hoy concluye, saludáramos, brazo en alto, el amanecer de la Nueva España y el, junto con nuestro César Ausente, nos marcó la ruta: Alma Universitaria y paso militar. Estudio y Acción. Ser o no ser de España. En las filas del Sindicato Español Universitario, os aguardan, nos decía, innumerables camaradas que hace tiempo esperan el instante dichoso de vivir una vida digna o de alcanzar la orla del martirio.

Cuando era más intenso y más fuerte el dominio del Frente popular, el elegido para los estudiantes de la Falange la acción difícil y enérgica, que los partidos de derecha de entonces rechazaban, pero que buscaba un resultado positivo y duradero, a la acción sencilla y blanda con la que quizás se hubiera obtenido un resultado más rápido e indubitablemente menos expuesto, pero tan insustancial, que no hubiera resistido el más ligero vaivén de las circunstancias.

Hoy, en la parte que domina la Federación Universitaria Española, en el gobierno con gobiernos moscovitas, el curso y los exámenes son una vil parodia sin garantías de ninguna clase y con exclusión de los más capaces; en la España que forjó José Antonio, y que hoy acudida el Generalísimo Franco, el ansia de saber ha hecho que se prolongue el curso y el Sindicato Español Universitario colabora eficazmente con todas las autoridades en el desarrollo de la cultura, organizando conferencias científicas e históricas, cursillos de preparación profesional, concursos literarios y todo esto alternándolo con excursiones y festivales deportivos para completar el desarrollo de la mente con el noble y necesario desarrollo del músculo.

La casi totalidad de los estudiantes, en la España Nacional-Sindicalista, se alberga bajo las fuertes e imperiales alas del Cisne de nuestro escudo y las flechas y el yugo que cubren su cabeza, tienen presagios de victoria definitiva.

No nos guía el ansia innoble de dominar en la Universidad, ejerciendo cátedras que para el bien de España es necesario desterrar para siempre; los estudiantes del S. E. U. han acudido a esta Santa Cruzada con el amor y sacrificio que nos predicó José Antonio y por conseguir, ahora en los frentes de combate y después en las aulas—soldados y monjes—nuestra Universidad Imperial.

Por la Ciudad Universitaria, en nuestro poder desde hace bastante tiempo, discurren estudiantes—soldados—españoles que han dejado los libros para empuñar el fusil y detener, con su heroísmo y abnegación, el carro loco y desbocado del comunismo que amenazaba arrasar a España entregándola a la furia de las hordas salvajes de los sin Dios y sin Patria. Estudiantes que con el alto concepto del Deber, de Dios y de la Nación, luchan por la España Una, Grande y Libre que están a punto de conseguir, porque de nada ha de valer al enemigo sus trincheras, su odio ni su rencor, ya que por encima de todo eso, está el sacrificio generoso de vuestra juventud y la fazón de nuestra causa.

En el curso que hoy termina, el S. E. U. ha procurado imprimir el yugo y las flechas de Isabel y Fernando, en el corazón de todos los españoles y sin borrones ni plátanos, con austeridad y sacrificio, se ha adentrado en el interior de las conciencias, para despertarlas y ponerlas en marcha triunfal hacia la España Nacional-Sindicalista.

El Sindicato Español Universitario, (S. E. U.), aspira a estrechar, en sobrio y cordial patriotismo, las manos de los estudiantes todos y esto lo hace en nombre y por exigencia de nuestros caídos, porque el día que demos una lista de nuestros muertos, todos los españoles quedaremos afortunados y una oleada de vergüenza subirá a nuestros rostros, por no haber impedido el sacrificio de estos jóvenes, caballeros españoles, que no vacilaron un instante en dar su vida por esta España, que la fijeza el miedo y el interés de los peores llevaban a la ruina.

Pensemos hoy en nuestros mejores, en los que nos dan guardia eterna

sobre los luceros y presiden nuestros actos y en los que, por cumplir un sagrado deber, no tienen, al finalizar este curso, vacaciones para disfrutarlas con sus familiares y que todo ello sea para nosotros estímulo y consigna que nos haga permanecer en nuestros puestos cumpliendo con nuestro deber, sin que haya una soja deserción, ya que el sacrificio que de nosotros exigen, es necesario y exiguo comparado con el tributo de los camaradas que en noble afán siguieron el glorioso camino que nos señaló Matías Montero.

¡ARRIBA ESPAÑA!
Burgos 31 de Mayo de 1937. II de la Era Azul.—El jefe provincial del S. E. U., Sabadell.

Siempre joven...

El matiz de su cabello es un elemento esencial de la belleza de su rostro.

KOMOL
hace desaparecer las canas y permite obtener en 10 minutos las más bellas tonalidades.

MANZANILLA DE ORO
comunica maravillosos tonos rubios naturales sin alterar la textura del cabello.

Exclusivas: LABORATORIOS CARASA BILBAO (España)

A la Compañía del Norte

Una vez más llegan a nosotros quejas de individuos que tienen que tomar el expreso de Sevilla y que por no saber el retraso que trae el tren se ven obligados a ir varias veces a la estación y perder en ella un tiempo que de otro modo pueden aprovechar.

Se nos sugiere la idea de que la Compañía del Norte, en combinación con la oficina del Turismo, por ejemplo, se culde de hacer conocer en la ciudad, en una pizarra o por otro medio, el retraso que trae el tren cada día y así se evitarán muchos perjuicios a los viajeros.

Crónica judicial

SENTENCIA POR INJURIAS GRAVES

En la causa precedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, que se sigue contra Toribio Rojo Escudero, y Benito Ortega García, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándose como autores de un delito de injurias graves a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de destierro a veinticinco kilómetros del pueblo de Carballa, multa de 500 pesetas a cada uno y al pago de las costas por iguales partes.

LINIMENTO ESPAÑOL
ES.
LA EMBROCACION **HERCULES**
MATA TODO DOLOR
BLANCO-LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

PROFESIONALES

Antonio Diez García
Médico dentista
RAYOS X
CONSULTA DE F. DE PRIM, 23
10 a 2 y de 4 a 7
Teléfono 1489

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, en Madrid
Frente extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA DIATERMIA
Tratada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, 6
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono. 1488

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1811
Consulta particular: de 11 a 8 y de 8 a 7
GRATIS A LOS POBRES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono. 1.550
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º. Teléfono 1306
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19
(Antes plazuela del Arzobispo)

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

LA IMPONENTE MANIFESTACION DE ANOCHE

Burgos mostró su viril protesta por el criminal bombardeo de los rojos a los buques de guerra "Deutschland" y "Varletta"

Miles de personas aclamaron al duce y al führer, a Alemania, Italia y Portugal y a España y a Franco

La indignación que en la España nacional ha producido el criminal hecho llevado a cabo en aguas del Mediterráneo por aviones al servicio del Gobierno rojo de Valencia, que bombardearon al buque de guerra italiano "Varletta" y al acorazado alemán "Deutschland" cuando ambos estaban ejerciendo la misión internacional del control, se ha reflejado en toda ella con manifestaciones de protesta, tanto más vehementes cuanto que los españoles de la España liberada han sabido comprender la finalidad que los marxistas persiguen con esa trágica maniobra: provocar un conflicto internacional que pueda degenerar en conflagración mundial.

Bien claramente se deduce de ese innoble proceder rojo que ven próxima su derrota definitiva, ala que no se avienen sin promover antes un caos que dé al traste con todo.

Y de ahí que ante ese trágico designio del que el Mundo civilizado seguramente se ha aterrorizado, hayan salido de todos los puntos de la Península gritos de viril protesta.

Burgos dió anoche el suyo, con la imponente manifestación que recorrió las calles de la ciudad.

Tuvo la virtud de la espontaneidad y alcanzó límites verdaderamente insoportables por el entusiasmo que en ella se advirtió.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. lanzó la llamada por medio de su emisora y el eco de aquella retransmitida por los altavoces instalados en el paseo del Espolón, hizo que frente al cuartel de la Falange, se reunieran numerosísimas personas, entre las que se veía a un número de falangistas, requetés, pelayos y flechas de la Milicia Nacional.

A las nueve y media partió la manifestación, tras haberse interpretado por la banda del requeté el Himno Nacional al sacarse las banderas de los países amigos, la nacional y las de Falange y requeté.

Abria marcha la mencionada banda, a la que seguían las aludidas banderas y detrás marchaban, presidiendo la comitiva, don Eduardo Conde en representación de F. E. T. y de las J. O. N. S., a quien acompañaban otros destacados directivos de dicha organización.

Tras la presidencia partió de la calle de la Merced una masa considerable de personas que entonando los himnos de la Falange y el "Oriente" se dirigió por el paseo del Espolón y calle de Santander al Palacio de la División.

En el trayecto se apiñaban a ambos lados de la calzada, cientos de personas que saludaban a las banderas y presidencia con el brazo en alto y luego se incorporaban a la manifestación.

Al llegar a la Plaza de Alonso Martínez, alcanzaba aquella caracteres de verdadero apoteosis. El gentío, entre delirante entusiasmo, aclamaba a los países amigos, al "führer", al duce y a Franco, entre cánticos patrióticos.

La presidencia se destacó de su puesto en la formación, subiendo al Palacio, en cuyo despacho fue recibida por los generales Cabanellas y López Pinto, los cuales, ante los constantes vítores que se dejaban sentir y el extraordinario entusiasmo que se advertía, hubieron de salir al balcón para corresponder a tales pruebas y hablar a la muchedumbre.

La presencia de los ilustres generales en el balcón del Palacio de Capitanía, fue acogida con una clamorosa ovación seguida de la interpretación del Himno Nacional por la banda de música.

HABLA EL GENERAL LOPEZ PINTO

El general jefe del 6.º Cuerpo de Ejército, emocionado ante el espectáculo que se le ofrecía, se dirigió al gentío, al que habló en los siguientes términos:

«Pueblo de Burgos, españoles todos que vibráis al unísono por todo aquello que constituye un atropello, sobre todo por nuestros queridos y amados hermanos de raza y de idea y de todo lo que significa espíritu patrio, espíritu de Religión y espíritu ciudadano: yo me uno con vosotros ante esta idea que os trae aquí de protestar con vuestra presencia del agravio inferido a nuestros hermanos, italianos y alemanes.

Esta presencia vuestra en estos instantes, la haré llegar a nuestro querido Generalísimo Franco, como prueba evidente del espíritu que os alienta hasta el extremo de que no regateáis medios nunca para mostrar vuestra protesta contra todo lo que tienda en definitiva a evitar la reconstrucción de nuestra Patria.

Conservad siempre este espíritu que vibra en vuestros corazones, al igual que está vibrando en el de nuestros hermanos, en el de nuestros soldados. Estos sabrán vengar este daño enorme que se está haciendo a nuestra Patria, queriéndola poner en peligro de

una conflagración europea. Para echarnos la culpa, como si nosotros no fuéramos más ideal ni otra cosa en que pensar que en hacer daño a los demás, cuando es precisamente todo lo contrario.

Queremos hacer nuestra Patria unida, fuerte, grande, que todos los hermanos equivocados vuelvan a nosotros, que para eso el Generalísimo abre sus brazos a todos. Por lo tanto, hermanos queridos, hijos todos de nuestra España, de nuestra Patria, pido a Dios que ilumine a este Generalísimo para conducirnos pronto, rápidamente, a la victoria, porque de esta manera todos quedaremos en paz y abrazados, como él quiere que estemos todos.

Hagamos aquí protesta de fe y de cariño para esos hermanos, para esas naciones, que en los momentos en que estamos solos se adhieren a nuestra causa, nos ayudan con su espíritu, nos ayudan moralmente, asistiendo en todos los frentes del momento aquí, asistiéndonos constantemente y dándonos siempre la guía de lo que es un Imperio como el italiano cuando se deja llevar nada más que por el ideal de Patria y de Religión, guiado por el gran político que ha tenido la suerte inmensa de tener a su frente: por Mussolini.

Y lo mismo digo de Alemania, nación querida, hermana nuestra; de la gran Alemania que también ha tenido la suerte de tener a su lado para guiarla a la Alemania imperial y grande que todos deseamos y que sea más aún de lo que es hoy a su gran "führer" Adolf Hitler.

Gloria, pues, a esas naciones y contestad conmigo en prueba de cariño, de afecto que han sabido inspirarnos: ¡Viva Italia! ¡Viva Alemania! ¡Viva el "duce"! ¡Viva el "führer"! ¡Viva nuestro amadísimo Franco! ¡Viva España! ¡Viva!

Los vítores del general López Pinto fueron contestados con extraordinario entusiasmo y a continuación el gentío escuchó brazo en alto los himnos italiano, alemán y español, coronados con el «Cara al sol».

Finalmente el mencionado general, en memoria, honor y gloria de los que han perdido la vida por nuestra Patria, los invocó con un ¡Presente! que fue contestado por la multitud.

ANTE LAS COLONIAS ITALIANA Y ALEMANA

Una vez en la calle la presidencia de la manifestación, ésta continuó su recorrido, dirigiéndose a los domicilios de las Colonias alemana e italiana.

El trayecto se hizo entre grandes vítores a las naciones hermanas y aclamaciones a Portugal, entonándose por los manifestantes himnos patrióticos.

Las aclamaciones al Caudillo se sucedieron sin cesar.

En las Colonias aludidas, recibieron a los directivos que encabezaban la comitiva numerosos miembros de aquellas que testimoniaron en nombre de sus países respectivos su profundo agradecimiento a Burgos por las pruebas de afecto que la Ciudad prodigaba a sus respectivas naciones.

Los representantes extranjeros, desde los balcones de sus residencias, vitorearon a España y a Franco, mientras la banda de música interpretaba los himnos de los pueblos hermanos y el nacional.

La manifestación—en la que figuraban miles de personas de todas las clases sociales, en admirable promiscuidad, altos y bajos, autoridades y representantes—se dió por terminada alrededor de las once de la noche, concluyendo con ello el magnífico homenaje que nuestra capital rindió ayer a Alemania e Italia, contra las que los rojos han dado una prueba más de su refinada crueldad.

Mercado de Burgos

Cereales
Cebada, a 46 reales fanega.
Yeros, a 49.
Avena, a 33.
Francos, a 47.

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON
ENCUADERNACION
FABRICA DE LIBROS RAYADOS
Lain-Calvo, 12 - Fernan-González, 9
BURGOS

PA LUDISMO
La Quinina Pelletier cura porque es pura
QUIQUINA PELLETIER
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Cafiaspirina
Contra todos los dolores
BAYER

Noticias locales

virtud de orden que publica el... Oficina del Estado, se aprue...

esta mañana se hallaba tra... en el aeropuerto de Villavie...

PERDIDA

de billetes.—Se gratifica... en esta Adminis...

tarde a las tres y media... el paso a nivel de Santa...

medico don Odorico Mata y... la señora Barruso, le cu...

Perdida... burras, que desaparecieron de...

Infusiones de cuero... PARA SEÑORA... CASA VIRTO

Anuncios económicos

Tarifa. HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS.

ARRIENDOS... BIEN DASE piso amueblado, bien...

ARRIENDAN dos casas sin amue... en Villahoz, 40 kilómetros de fa...

ARRIENDA. Puebla Caraminal (Co... Alquilarse dos pisos, tempo...

ARRIENDA local grande, Molin... número 1. Informes, en la misma...

LOCACIONES... Faltan buenos operarios, in...

ADEROS: Se necesita panadero... en el oficio. Informar, Víctor...

ADIENTE o aprendiz adelantado... Barbería, Cid, 23.

ANTE guarda de buyes de la... para tratar, con el alcalde...

DA de la dula. Se necesita en... al triestre. Dirigirse al alcalde...

HUESPEDES... SE DESEAN dos huéspedes, calle cén...

Notas militares

JEFES PROVINCIALES DE MILICIAS... Los jefes provinciales militares de...

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO... Como una de las prerrogativas que...

ASCENSOS... Se concede el empleo superior in...

ASIMILACIONES... Se confiere la asimilación de alfé...

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Habiendo procedido esta Cámara al... reparto, por correo interior, de los...

ANISADOS y LICORES FINOS... Aguardientes, vinos de Moscatel,

En memoria de doña Pilar Ruiz Dorronsoro

Una misa rematada con una elocuente charla de García Sanchiz

A las once de la mañana de hoy, en el... monumento nacional de la Cartuja de...

Antes que éste el señor Mazuela, en... párrafos llenos de sentimiento por la...

Se me perdió un guante, que volví a... recoger en un aparcadero de Otoño...

De esto hay que sacar su consecuen... cia: unos, a tender su mano; otros, a dar...

GOBIERNO CIVIL

Donativos recibidos en el día de hoy... en este gobierno civil, con destino a los...

El señor gobernador se complace en... publicar los nombres de los generosos...

Por infracción del reglamento de vi... jeros han sido multados con 25 pesetas...

MULTAS... Por infracción del reglamento de vi...

¡YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA... SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA"

Milicia nacional juvenil

Se ordena a todos los Pelayos, Fle... chas y Callets, e ten el próximo...

La charla de García Sanchiz, cuya... labra fué seguida con indescriptible...

AVISO

Han sido puestos a la venta los q... kets que dan derecho al desayuno...

Empleado

para oficina portuaria, co... nocimiento taquigrafía, má...

Junta de Protección de Menores

Han remitido libros con destino al... Reformatorio de Menores, el niño...

Don Perfecto Ruiz Dorronsoro, ha... entregado a la Junta en memoria de...

TARIMA... Sucesor de Valdivielso y Compañía... Madrid y San Pablo

CERA KEROS... DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Diario de avisos

Notas religiosas... SANTOS DE MAÑANA

SANTOS DE MAÑANA... Marcelino, Pedro.

Por la tarde, rosario, estación al Sa... ntísimo, ejercicio de la Novena y cánticos.

ESCLAVAS.— Novena en honor del... Sagrado Corazón de Jesús, del 27...

A las seis de la tarde, rosario, no... vena, sermón por el reverendo padre...

MES DE JUNIO... SAN LESMES.— Todos los días, por...

Por la tarde, a las siete y media, ... rosario, ejercicio al Divino Corazón...

MERCED.— Por la mañana, a las ... seis y veintiseis, rosario, misa, ejercicio...

Por la tarde, a las siete y media, ... expuesta Su Divina Majestad, rosario...

Boletín Oficial... Extracto del número correspondiente...

Registro civil... DEFUNCIONES

Eladio Alonso Conde, de Gredilla... de la Polera, 24 años, Hospital Militar.

Sixto Martínez Rojo, de Burgos, 47... años, Hospital de los Ciegos, 9.

NACIMIENTOS... Angelita Ubierna Chavé, Esperanza...

Servicio Meteorológico Español... Boletín del Observatorio de Burgos...

BAROMETRO... A las siete de la mañana, 7017.

TEMPERATURAS... Máxima a la sombra, 21'4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD... A las siete de la mañana, N. E.-3'4.

COMEDOR... GABINETE DESPACHO

GREDILLA... Véales en su exposición

Plaza Mayor, 59.—Burgos

Las misas gregorianas que darán... comienzo mañana, miércoles, en el...

LA SEÑORITA... Concha-Pilar Ruiz Dorronsoro,

que falleció el día 30 de Mayo de 1937

Q. E. P. D. Sus afligidos hermanos, Perfecto y...

Luis, primos y demás familia

Agradecerán a sus amistades la asistencia...

Burgos 1.º de Junio de 1937.

Impronta del DIARIO DE BURGOS

